《武汉市地质资料信息管理办法》政策解读

一、制定文件的背景
地质资料信息作为城市建设发展的基础性资源，是优化城市规划布局、重大项目决策、资源利用管理、城市安全治理的重要依据，具有极其重要的开发利用价值。为进一步加强地质资料管理，提高服务水平，《自然资源部关于进一步加强地质资料社会化服务的指导意见（自然资发〔2018〕179号）》《自然资源部 住房城乡建设部 水利部 应急管理部关于加强城市地质安全风险防控的通知（自然资发〔2024〕19号）》《自然资源部关于加强地质资料管理的通知（自然资规〔2025〕1号）》明确要求，构建协同服务体系，推动地质资料数字化转型升级，建立城市地质大数据共享平台。
为加强我市地质资料信息管理，建立跨行业、跨部门地质资料汇交共享机制，根据2020年5月《湖北省自然资源厅关于地质资料管理向武汉市延伸的意见》提出的“要健全和完善武汉市地质资料管理制度、做好武汉市区域内的地质资料汇交、保管、利用及共享服务工作”，以及2023年2月我市出台的《武汉市地质灾害防治和地质环境保护条例》第十一条“地质资料信息汇交共享、保管、利用的具体办法，由市人民政府另行制定”的规定，经市政府同意，市自然资源和城乡建设局结合本市实际，制定并印发了《武汉市地质资料信息管理办法》（以下简称《办法》）。
二、制定文件的必要性
一是推动数字经济建设的客观需要。全市现存大量各类地质资料分散保管于自然资源城乡建设、住房和城市更新、水行政、交通运输等不同部门，地质数据流动性、交互性和整合性不足，难以有效利用，亟需动态汇聚各行业地质资料信息，开展地质资料信息标准化、数字化处理，精准服务于城市审批管理，为建设数字经济一线城市奠定基础。
二是保障地质安全的迫切需要。我市地质条件复杂，在新发展阶段存在一定的城市地质安全风险，亟需充分利用现有地质数据，开展城市地质数据共享和动态更新，摸清地质安全风险底数，为城市地质安全风险评价建立数据基座，打造透明化、智能化的地下空间管理体系，为超大城市地质安全提供坚实保障。
三是优化规划布局的发展需要。当前我市城市规划可利用的地质数据数量有限、精度不高，难以支撑精细化、科学化的城市规划需求，亟需综合利用各行业地质数据，开展地质安全风险区划，建立地质大数据共享服务平台，全面提升规划科学性精准性，优化空间资源布局，为城市高质量发展提供坚实支撑。
四是节约建设成本的现实需要。长期以来，岩土工程勘察地质工作为我市经济社会发展中做出了重要贡献，积累了海量的工程建设项目地质资料。这些地质资料，除了少量汇交于市城建档案馆（岩土工程勘察资料），大量的工程地质资料仍保管在各勘查（察）单位的资料室，且多数信息化程度不高，没有得到充分利用，造成了增加成本、重复勘察，亟需建立共享机制，整合数据资源，避免重复勘察，降低成本投资。
二、制定依据
《地质资料管理条例》（国务院令第349号）
《地质资料管理条例实施办法（原国土资源部令第16号）》
《武汉市地质灾害防治和地质环境保护条例》等。
三、主要内容
《办法》共分为二十一条。
一是明确各部门职责，建立共享机制。市自然资源部门负责、地质资料信息管理的组织、协调和实施，市发展改革、财政、住房和城市更新、水行政、交通运输、生态环境、农业农村、数据等部门有协同做好地质资料信息管理的职责。
二是规定了汇交共享程序。明确《办法》实施前和实施后的汇交共享程序，并聚焦岩土工程勘察地质资料信息汇交共享管理。其中存量地质资料信息采取“查漏补缺”式汇交，主要由城建档案馆汇交共享；新增建设工程项目形成的岩土工程勘察地质资料信息，在竣工验收之日起180日内由建设单位汇交。
[bookmark: _GoBack]三是智能化管理。开展地质资料信息数字化、标准化处理，构建全市统一的地质资料信息数据库，建成地质大数据平台，并根据地质资料信息的重要性权限向社会发布服务。地质资料信息的汇交实行线上或者线下汇交。地质大数据平台建成前通过whsdzzlxx@163.com进行线上汇交。
四是多元化应用。通过地质大数据平台，可以向政府、企事业单位、个人提供服务。其中因抢险救灾、国防建设、公共安全、环境保护等公共利益需要，市、区人民政府及有关部门可依法无偿利用地质资料信息。参与武汉市规划建设的相关单位，可以根据实际需要申请利用地质资料信息和数据服务。
